

# 美国挥舞贸易制裁大棒,中方霸气回应果断反击

## 特朗普挑事,世界经济蒙阴影

据新华社、央视、证券时报等

美国总统特朗普签署总统备忘录,依据“301调查”结果,将对从中国进口的商品大规模征收关税,并限制中国企业对美投资并购,涉及征税的中国商品规模可达600亿美元。特朗普政府这一单边主义贸易保护举措,无疑将损害中美双方乃至全球经济。

### 特朗普政府放了哪些“狠招”

根据这项备忘录,特朗普要求美国财政部长姆努钦,在60天内制定新的投资限制条款,用于限制中国投资购买美国公司技术。同时,特朗普指派美国贸易代表莱特希泽在15天内宣布将被提高关税的中国产品清单。预计,新的关税可能影响到约1300个自中国进口的商品。

主要三大“狠招”:第一,“税”。美国贸易代表办公室将在15天内制定对中国商品征收关税的具体方案。综合特朗普本人和白宫官员吹风会的说法,涉及征税的中国商品总额在500亿至600亿美元,可谓规模庞大。

第二,“诉”。美国贸易代表办公室将就相关问题向世界贸易组织(WTO)起诉中国。

第三,“限”。美国财政部将在60天内出台方案,限制中国企业、尤其是国有企业,来投资并购美国企业、尤其是高科技企业。

更值得关注的是,特朗普签署总统备忘录仅是一个开始,其影响还会在未来一段时间内逐渐显现。

除了密切关注美国贸易代表办公室15天内会拿出一份怎样的征收关税清单,以及美国财政部两个月内如何出台限制中国投资的新方案,美方在WTO机制内起诉中方也可能持续过程很长。WTO诉讼往往可以拖个两三年,甚至更长时间。

### 中国拟对美部分产品加征关税

针对特朗普提出的所谓中国“经济侵略行为”总统备忘录,中国外交部发言人华春莹表示,经济侵略的说法无论从任何方面来讲都扣不到中国头上。

华春莹表示,中方坚决反对美方单边主

义和贸易保护行径,绝不会坐视合法权益受到损害,必将采取所有必要措施,坚决捍卫自身的合法权益,希望美方能够认清中美经贸关系的本质是互利共赢,不要做出损人害己的举动。

商务部新闻发言人表示,美方无视中方加强知识产权保护的事实、无视世贸组织规则、无视广大业界的呼声,一意孤行,这是典型的单边主义和贸易保护主义,中方坚决反对。中方不希望打贸易战,但绝不害怕贸易战,我们有信心、有能力应对任何挑战。希望美方悬崖勒马,慎重决策,不要把双边经贸关系拖入险境。

昨天早晨,中国商务部发布了针对美国进口钢铁和铝产品232措施的中止减让产品清单并征求公众意见,拟对自美进口部分产品加征关税,以平衡因美国对进口钢铁和铝产品加征关税给中方利益造成的损失。

该清单暂定包含7类、128个税项产品。按2017年统计,涉及美对华约30亿美元出口。其中,鲜水果、干果及坚果制品、葡萄酒、改性乙醇、花旗参、无缝钢管等产品,拟加征15%的关税。猪肉及制品、回收铝等产品,拟加征25%的关税。

### 美国挑事带来的三大伤害

特朗普此次开展针对中国的贸易摩擦,有出于为其换取政治和经济筹码的考量。

可以说,特朗普政府这次“放狠招”至少将在三个层面上造成伤害。

第一,美国消费者、进口商、零售商。增加关税之后,美国进口商品价格一定会高,而这个价格一定会传导到消费者身上。无怪乎,代表美国零售、科技、农业和其他消费品行业利益的45个行业协会,以及包括沃尔

玛、梅西百货、百思买在内的25家美国知名零售商日前先后联合致信特朗普,敦促美国政府不要对从中国进口的产品加征关税,以免损害美国企业和消费者利益。

第二,美国经济本身。短期内美国政府倒是能提高税收,但关税行为一定会对经济产出造成巨大影响。仅举一个例子,美国智库信息技术创新基金会的研究报告显示,如果美国对中国信息和通信技术产品征收25%关税,将导致未来10年内美国经济损失3320亿美元。

第三,全球贸易和经济。特朗普政府此次单边主义的贸易保护做法,归根结底损害的是全球经济过去几十年来蓬勃增长的一个基础——多边贸易体制。贸易保护主义损害了大多数人的利益。

### “301调查”是什么

特朗普这份总统备忘录依据的是“301调查”结果。

所谓“301调查”源自美国《1974年贸易法》第301条。该条款授权美国贸易代表可对他国的“不合理或不公正贸易做法”发起调查,并可在调查结束后建议美国总统实施单边制裁,包括撤销贸易优惠、征收报复性关税等。

“301调查”诞生于上世纪冷战时期,美国上一次大规模使用“301调查”还是在上世纪八十年代美日贸易纠纷期间,在1995年世贸组织成立后就很少为美国政府使用。

由于这一调查由美国自身发起、调查、裁决、执行,因此具有极强的单边主义色彩。贸易专家普遍认为,美国基于该调查单方面出台制裁措施,或有违世界贸易组织规定。



财经圈  
扫一扫二维码  
了解财经大事

## 威坪镇小城镇环境综合整治再发力

淳安县威坪镇一面背山三面环湖,是历史古镇、浙皖重镇,文化底蕴深厚,但在发展过程中也曾面临面貌陈旧、设施老化、环境脏乱等“老乡镇”的通病。而今,再来到威坪镇,却处处可见山水湖光交融的“水墨画”情景。

入镇口,别致的“水墨记忆·都美威坪”镇标跃入眼帘,乡镇主干道虹桥街宽阔整洁,两侧房屋外立面焕然一新,各种电线“蜘蛛网”不见踪影,新建的游步道蜿蜒湖畔,“十景八窗”“特色老街”展现着威坪的千年民俗、名人和“都”文化。

乡亲们说,这些变化,都源于2017年开展的小城镇环境综合整治。城镇面貌焕然一新,让威坪一跃成为2017年度小城镇环境综合整治“浙江省样板乡镇”和“杭州市优秀示范乡镇”。

当大家享受综合整治的成果时,威坪镇党委、政府又在思考,如何通过党建促巩固提升,丰富小城镇环境综合整治的内涵,进一步提升老百姓获得感。

“翻篇归零再出发,今年小城镇环境综合整治要紧紧围绕‘抓巩固、促提升、出成效’主线,完善党组织牵头、党员志愿服务、部门智慧管理,各界合力推进机制,

争创国家卫生城镇,巩固提升整治成果。推进城市有机更新,把环境整治与产业、文化、旅游融为一体,发挥社会企业和群众的作用,丰富城镇商旅业态。开展千年古镇文明大传承活动,不断提升威坪人的文明理念。”威坪镇党委书记徐明主着眼2018,信心满满。

小城镇环境综合整治工作永远在路上,只有不忘初心,整治为民,抢抓乡村振兴战略、拥江发展战略、两高时代机遇,才能使威坪成为“宜居、宜业、宜游”的浙皖重镇。

夏祯富 钱冰冰